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# Arbeitsverzeichnis setzen (alternativ Uber Meni)
setwd("C:/ste/work/vorlesungen/2015SS_HSA_Statistik")

# Daten einlesen aus einer csv-Datei (Excel)
MyData = read.csv2(file="../_genericFiles/Daten/Umfrage_HSA_2015_03.csv", header=TRUE)

# inspect structure of data

str(MyData)

## 'data.frame': 670 obs. of 18 variables:

## $ Jahrgang :int 2015 2015 2015 2015 2015 2015 2015 2015 2015 2015 ...
## $ Alter :int 20 25 19 21 25 20 25 20 23 21

## $ Groesse : int 174 157 163 185 178 170 165 175 180 161

## $ Geschlecht : Factor w/ 2 levels "Frau”,"Mann”: 1112211221

## $ AlterV : int 55 54 51 52 60 50 60 52 56 70 ...

## $ AlterM : int 53 61 49 50 63 55 60 49 50 55 ...

## $ GroesseV : int 187 185 178 183 170 183 185 175 175 180 ...

## $ GroesseM :int 169 160 168 165 160 160 170 169 170 165 ...

## $ Geschwister cnum 3114224112 ...

## $ Farbe : Factor w/ 6 levels "blau”,"gelb”,..: 4644161644 ...
## $ AusgKomm :num 240 119 270 40 550 ...

## $ AnzSchuhe :int 2530 256 565107 10 22 ...

## $ AusgSchuhe : int 450 300 100 100 80 250 150 400 150 300 ...

## $ Essgewohnheiten: Factor w/ 5 levels "carnivor”,”fruktarisch”,..:

## $ Raucher : Factor w/ 2 levels "ja","nein”": NA 222122221

## $ NoteMathe cnum 2.3 3.31.72443.32.73.73.3...

## $ MatheZufr

: Ord.factor w/ 4 levels "unzufrieden”"<..: 2222222222 ...
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## $ Studiengang : Factor w/ 5 levels "BW","ET","IM",..: NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA ...
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# Erste Zeilen in Datentabelle

head(MyData, 6)

##  Jahrgang Alter Groesse Geschlecht AlterV AlterM GroesseV GroesseM

# 2015 20 174 Frau 55
#H 2 2015 25 157 Frau 54
## 3 2015 19 163 Frau 51
## 4 2015 21 185 Mann 52
## 5 2015 25 178 Mann 60
## 6 2015 20 170 Frau 50
##  AnzSchuhe AusgSchuhe Essgewohnheiten Raucher
##1 25 450 carnivor <NA>
# 2 30 300 carnivor nein
## 3 25 100 carnivor nein
## 4 6 100 carnivor nein
## 5 5 80 carnivor ja
#H 6 65 250 carnivor nein

# lege MyData als den "Standard”-Datensatz fest

attach(MyData)

# Wie Viele Objekte gibt's im Datensatz?

nrow(MyData)
## [1] 670

# Wie Viele Merkmale?
ncol(MyData)

## [1]1 18

53
61

55

2

3
1
2
4
4

Seo o Nw

Geschwister
187 169 3 schwarz
185 160 1 weiss
178 168 1 schwarz
183 165 4 schwarz
170 160 2 blau
183 160 2 weiss
NoteMathe MatheZufr Studiengang
3 geht so <NA>
geht so <NA>
geht so <NA>
geht so <NA>
geht so <NA>
geht so <NA>

Farbe AusgKomm
240.
119.
270.

40.
550.
420.

csooere
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# Auswahl spezieller Objekte und Merkmale lber [Zeile, Spalte]
MyDatal[1:3, 2:5]

##  Alter Groesse Geschlecht AlterV

# 20 174 Frau 55
## 2 25 157 Frau 54
## 3 19 163 Frau 51

# Auswahl von Objekten iiber logische Ausdriicke
Auswahl = (MyData$Geschlecht=="Mann" & MyData$Alter < 19)
# zeige die ersten Eintrage

head(Auswahl, 30)

## [1] FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE
## [17] FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE TRUE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE

# Ausgabe der Auswahl: Alter, Alter des Vaters und der Mutter
MyData[Auswahl, # Objektauswahl
c("Alter”, "AlterM", "AlterV")] # Welche Merkmale?

i Alter AlterM AlterV
## 23 18 44 48
#i# 268 18 46 52
## 424 17 46 50
## 456 18 52 55
## 460 18 50 57
## 464 18 40 44
## 479 18 52 44
## 501 18 51 55
## 566 18 52 57
## 620 18 49 58
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# Zeige die Manner, die mehr als 1300 Euro fir Schuhe
# und Mobilfunk zusammen ausgegeben haben
MyData.Auswahl = MyData[MyData$Geschlecht=="Mann" &
MyData$AusgSchuhe + MyData$AusgKomm > 1300,
c("Alter”, "Geschwister”, "Farbe",
"AusgSchuhe”, "AusgKomm")]
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# ohne NAs
MyData.Auswahl = na.exclude(MyData.Auswahl)
MyData.Auswahl

#Hi#
#H#
##
#i#
##
#Hi#
H#
##
#i#
#Hi#
#Hi#
H#
##
##
#Hi#
it
##
##
it
#Hi#
i
##
##
#H#
#Hi#
#H#

pTeTY

42

81

121
142
161
227
249
256
315
353
415
419
492
493
494
535
548
562
573
581
582
604
605
615
646

cAT

Alter Geschwister
24 1.

N

w
S S A S S SN2 S NN N2 == 2NN
SESHGESESESRSESESESESRS RS ESRSRSIE SIS S S SR SRS RS RORSY

Farbe AusgSchuhe
schwarz 1000
silber 200
silber 300
schwarz 290
schwarz 600
schwarz 200
blau 1000
schwarz 280
weiss 200
schwarz 400
blau 600
schwarz 200
weiss 160
schwarz 300
schwarz 250
weiss 2500
schwarz 240
schwarz 70
schwarz 300
silber 500
schwarz 500
schwarz 150
silber 600
schwarz 1200
rot 200

R T A0

AusgKomm
600
1900
1100
1570
800
1250
350
1200
1300
950
1850
1500
1800
2000
1500
1500
1200
4668
1200
950
1000
1340
800
600
2500
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# Neue Spalte Gesamtausgaben:

MyData.Auswahl$AusgGesamt = MyData.Auswahl$AusgKomm + MyData.Auswahl$AusgSchuhe
# sortiert nach Gesamtausgaben

MyData.Auswahl[order (MyData.Auswahl$AusgGesamt), ] 1. Einfilhrung

Beriihmte Leute zur Statistik

i Alter Geschwister  Farbe AusgSchuhe AusgKomm AusgGesamt
## 249 20 1. blau 1000 350 1350
## 353 20
## 121 22
## 161 19
## 605 21
## 548 26
## 227 20
## 581 19
## 256 25
## 604 24
## 315 21
## 573 21
## 582 20
#t 42 24
## 653 27
## 419 21
## 494 20
## 615 25
## 142 20
## 492 23
## 663 27
## 81 25
## 647 23
## 493 26

B4 O A1C ~Np

Wie liigt man mit Statistik?
Gute und schlechte Grafiken

0

0 schwarz 400 950 1350 Begriff Statistik

0 silber 300 1100 1400 Grundbegriffe der

0 schwarz 600 800 1400 BABTEHE )

0 silber 600 800 1400 R nd oo

0 schwarz 240 1200 1440 2. Deskriptive Statistik
0 schwarz 200 1250 1450 3. W-Theorie

0 silber 500 950 1450 , o
@ schwarz 280 1200 1480 4. Induktive Statistik
0 schwarz 150 1340 1490 Quellen
0 weiss 200 1300 1500 Tabellen
0 schwarz 300 1200 1500

.0 schwarz 500 1000 1500

0 schwarz 1000 600 1600

0 schwarz 700 950 1650

0 schwarz 200 1500 1700

0 schwarz 250 1500 1750

5 schwarz 1200 600 1800

0 schwarz 290 1570 1860

0 weiss 160 1800 1960

0 schwarz 200 1800 2000

0 silber 200 1900 2100

0 schwarz 200 2000 2200

0 schwarz 300 2000 2300

N

KT Ay COn 10CH NACO

SN S NNNNANON = = 2 2 0 ON=N= =0
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0 Statistik: Einfiihrung
e Deskriptive Statistik
9 Wahrscheinlichkeitstheorie

O induktive statistik

9 Deskriptive Statistik
Haufigkeiten
Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes
Lineare Regression
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Auswertungsmethoden fiir eindimensionales Datenmaterial

» Merkmal X wird an n Merkmalstragern beobachtet =

Urliste (x1,...,%n) 1. Einfiihrung
Im Beispiel: x1 =4, x, =11,...,x12 =6 2. Deskriptive Statistik
. . . . . Haufigkeiten
» Urlisten sind oft unibersichtlich, z.B.: Lage und streuung
Konzentration
## [114541543456655474656454755673 -
## [291 76 6 7454775555664525475 Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression

» Dann zweckmaBig: Haufigkeitsverteilungen B TALTE

4. Induktive Statistik

Quellen
Auspragung (sortiert) aj 1 2 3 4 5 6 7 Tabellen
absolute Haufigkeit h( aj ) = hj 1 1 2 12 17 9 8 50
kumulierte abs. H. H(aj) = ')J:‘h(ai) 1 2 4 16 33 42 50 —
i=
relative Haufigkeit f(aj) = h(aj)/n &5 0L & B 5 & S o0

(™
1S
o
w2
oo
1N
N

g
ol
&
o
&
o
q
o
g
ol

J
kumulierte rel. H. Flaj) = Elf(ui) 5%
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Beispiel: Alter von Studierenden in Statistik Vorlesung schbamer - s52016

17 1 1 0.0015 0.0015
18 37 38 0.0552 0.0567

19 113 151 0.1687 0.2254 S

20 113 264 0.1687 0.3940 et
21 94 358 0.1403 05343 Konzentaion
2 71 429 0.1060 0.6403 e ermale
23 67 496 0.1000 0.7403 Prtindizes

24 49 545 0.0731 0.8134 GineaeRegression
25 24 569 0.0358 0.8493

26 25 594 0.0373 0.8866

27 19 613 0.0284 09149

28 20 633 0.0299 0.9448

29 M 644 0.0164 09612

30 5 649 0.0075 0.9687

31 5 654 0.0075 09761

32 7 661 0.0104 0.9866

33 2 663 0.0030 0.9896

34 3 666 0.0045 0.9940

35 2 668 0.0030 0.9970

36 2 670 0.0030 1.0000
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» fir metrische Merkmale
> Anteil der Ausprégungen, die héchstens so hoch sind wie x.

> Exakt:
F(X) — f(a ) 1. Einfithrung
= E i
. 2. Deskriptive Statistik
aisx Haufigkeiten
. . Lage und Streuung
Beispiel Konzentraton
Zwei Merkmale
Studenten.ueber.32 = sort(MyData$Alter[MyData$Alter > 321) Korrelation
Studenten.ueber.32 Preisindizes

Lineare Regression

## [1] 33 33 34 34 34 35 35 36 36 .
3. W-Theorie

# empirical cumulative distribution function (ecdf)

4. Induktive Statistik
Studenten.F = ecdf(Studenten.ueber.32)

plot(Studenten.F, col=rgh(0.8,0,0,.7), lwd=3, main="", xlab="x", ylab="F(x)") ety
grid(lty=2) # Gitternetz Tabellen
@ |
o —
= i
rg
<)
i  S—
=
o T T T T T T
32 33 34 35 36 37



Beinpied :

## [1] 33 33 34 34 34 35 35 36 36 (VUrligke)

ay 33 34 3 3%
fy X %% %

x F(x)—j Eé i(:‘)
-10

%‘l V‘lf—a&.fu :

-9
0 o
0.2 o L fla) = £(33)
smq 0 f i€ =Y
x
:M ¢
?.’." %. _fl; (23)= {Ln)oi(sn)
35
359 gﬁ’
3% a
362 1
100 1

R online (f i0s , thd &Co.)
R Fiddle X

- (€

www.r-fiddle.org/:

F(x)

2 | ——
3

e ——

o
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> fur metrische Merkmale; Voraussetzung: sortierte Urliste

» Umkehrung der Verteilungsfunktion 1. Einfiihrung
> Anteil p gegeben, gesucht: F~'(p), falls vorhanden. Sl e
ufigkeiten
» Definition p-Quantil: M1 obere GoupRIBEAT"™
Aufrucdway? Tl ion
1 eeili ‘ﬂa— Korrelation
5 = E(Xn-p + Xn.p+1 )) wennmn-p e NO Preisindizes
P X[n.p] ) sonst Lineare Regre-sslnn
(T Vet de sortishen Urliske 3. W-Theorie
Beispiel * Koy = X[a-0M1 = X261 %w = 34 4. Induktive Statistik
Lyp * wp=9-04=36 f-’ N, wpta =3 Quellen
## [1] 33 33 34 34 34 35 35 36 36 :n’?’("z"‘a)f’i(‘w‘-‘hﬁﬂs B
n = length(Studenten.ueber.32) L, _ W,
p = c(0.05, 2/n, 0.3, 0.5, 0.75, 0.9) wp=q-%=2 €N,

quantile(Studenten.ueber.32, probs=p, type=2)

## 5% 22.22222% 30% 50% 75% 90%
## 33.0 8.8 34.0 34.0 35.0 36.0

7(’, Q_Miut. p do 05".',0._;._ hot cive M.Awspr.
vow ho ';‘P
42
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O Balkendiagramm ® Kreissektorendiagramm

M.t = table(MyData$Studiengang)
M.t

Winkel: wj = 360° - f(aj) 1. Einfiihrung
## o 107 o 2. Deskriptive Statistik
## BW ET IM Inf WI zB. wew = 360° 355 ~ 1332 T
## 107 1 74 48 59 2.B. wim = 360° - % ~ 93.6° Lage und Streuung
Konzentration
barplot(M.t, col="azure2") —
o pie(M.t) Korrelation
a ! Preisindizes
BW Lineare Regression
8 ' ET 3. W-Theorie
o | 4. Induktive Statistik
© Quellen
IM
g B Tabellen
2 Wi
Inf
o JLJe
BW ET IM Inf W (Flache proportional zu Haufigkeit)

(Hohe proportional zu Haufigkeit)

3



Umfrage: Kuchen Statistik

Etschberger - 552016

Kreissektorendiagramm

pie(table(MyData$Farbe), pie(table(MyData$Geschlecht),
col=c("blue”, "yellow”, "red”, col=c("corall”, "aquamarine”))
"black”, "grey", "white"))

Haufigkeiten
Lage und Streuung

Konzentration

Frau,
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes
Lineare Regression
rot
gelb
blau
Mann
Geschlecht

Wunschfarbe

a4



barplot(xtabs(~ Geschlecht + Studiengang),

legend=TRUE, beside=TRUE,

0 10 20 30 40 50 60

1 _hdd

col=c("mistyrose”,

"lightblue"))

O Frau
O Mann

Studlengang versus Geschlecht

barplot(xtabs(~ Geschlecht + Alter),

legend=TRUE, beside=FALSE, col=c("mistyrose”,

20 40 60 80 100

0

"lightblue”))

O Mann
O Frau

HBBEEEEEEE==_

17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

Alter versus Geschlecht
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© Histogramm

> fir klassierte Daten require(MASS) -
histData <- c(0,1,2,3,4, 1. Einfiibrung
> Flache proportional zu 5,6,7,10,14, 2. Deskriptive Statistik
Haufigkeit: 18,52y Hafghefen
9 : fru wallbe, , truehist(histData, Lage und Streuung
18 c=q breaks=c(@, 4.999, 14.999, 30),  fomenaen
e=% col="azure2", ylab='") ZueiMerkmale
[ ’ Korrelation
O . ite: = ¢ - . © Preisindizes
HOheJ Brelte] ¢ h((l)) g 7 Lineare Regression
© 3. W-Theorie
Hohe —c h((l)) g 7 4. Induktive Statistik
= Y BreiteJ' S | Quellen
e Tabellen
L N |
> Im Beispiel mit ¢ = 75: =
o
Klasse  [0;5) [5;15) [15;30] = . - . . . :
h(aj) 5 5 2 0 5 10 15 20 25 30
Breite; 5 10 15 histData
= 1 1 1
Hohej 12 23 50

46
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Histogramm

plot(hist(AlterM,

plot=F, breaks=20),

col=rgb(1,0,0,1/4), # make red transparent

nn
’

main=

x1im=c(40,80)) # draw from 40 to 80

plot(hist(AlterV,

plot=F, breaks=20),

col=rgh(0,0,1,1/4),
add=TRUE)

100 120 14

80
L

Frequency
60

50 60 70
AlterM
Histogramm: Alter der Véter (blau) und Mutter (rosa)
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Dichteplot

densMutter

densVater
plot(densMutter, main="", xlab="Alter",
x1im=c(40,80), # draw from 40 to 80
panel.first=grid()) # draw a grid
polygon(densVater, density=-1, col=rgb(0,0,1,1/4))
polygon(densMutter, density=-1, col=rgb(1,0,0,1/4))

Density

0.04

0.08

0.06

0.02

0.00

density(na.exclude(AlterM))
density(na.exclude(AlterV))
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2. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten
Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale

50 60 70
Alter
Dichteplot: Alter der Vater (blau) und Mtter (rosa)

Preisindizes

Lineare Regression
3. W-Theorie

4. Induktive Statistik
Quellen

Tabellen
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= S|

Haufigkeiten
Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression

"Sollen wir das arithmetische Mittel als durchschnittliche
KorpergroBe nehmen und den Gegner erschrecken, oder
wollen wir ihn einlullen und nehmen den Median?"
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Modladuoest
Modus xpeq: haufigster Wert
Beispiel:
a] 1 2 4 1. Einfithrung
h(a) 4 3 1 = XMod = 1 2. Deskriptive Statistik
) Haufigkeiten
Lage und Streuung
Sinnvoll bei allen Skalenniveaus. S
~ Korrelation
Xo.5 Preisindizes
Median xpeq: ,mittlerer Wert’, d.h. AR
. . . 3. W-Theorie
1. Urliste aufsteigend sortieren: x; S x; < -+ < xp T
2. Dann Quellen
Tabellen
=Xny, falls n ungerade
XMed . .
€ xy;xy44], falls n gerade (meist xmeq = 3 (x5 +x3 1))

Im Beispiel oben:
1,1, 1,1, 2,2, 2, 4= Xpeq € [1;2], zB. Xpeg = 1,5

Sinnvoll ab ordinalem Skalenniveau.
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» Arithmetisches Mittel x: Durchschnitt, d.h.

1 & 1 &
)_(. = — Xi = — aj . h(a]) = L Q‘f‘ 1. Einfithrung
n — = §= 2. Deskriptive Statistik
= )= Haufigkeiten
Lage und Streuung
Im Beispie|; Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
x=%-(]+]+]+1+2+2+2+ 4 )=175 prtindiss
%—/ W v Lineare Regression
1-4 2-3 41 3. W-Theorie
. . . . _E_H_'_‘}s’ 4. Induktive Statistik
Sinnvoll nur bei kardinalem Skalenniveau. _—
Bei klassierten Daten: (wur Schatauet) S
o s Ll i3

x* = 13 Klassenmitte - Klassenhaufigkeit
Im Beispiel:
X'=45(25:-5+10-54+225-2) =896 #£75=%
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Lageparameter A
.. . . 2. Deskriptive Statistik
Ausgaben fiir Schuhe L|Wbe .
i Lage und Streuung
median(na.exclude(AusgSchuhe)) summary (Geschlecht) Commemaion
## [1] 200 ## Frau Mann AR EED
#H 38 281 Korrelation
mean(na.exclude(AusgSchuhe)) Preisindizes
> Moolun Lineare Regression
55 (1)) 2700 Alter der Mutter 3. W-Theorie
Alter median(na.exclude(AlterM)) 4. Induktive Statistik
median(Alter) ## [1] 51 Quellen
1] 21 mean(na.exclude(AlterM)) Tabellen
mean(Alter) ## [1] 51.63677

## [1] 22.12537
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> Voraussetzung: kardinale Werte xq,...,xy

> Beispiel:

1. Einfiihrung

a) Xi | 1950 2000 2050 I 2. Deskriptive Statistik
b) x| 0 0 eoo €T e
> Spannweite: SP = maxx; —minx; e et
i i orrelation
Im Beispiel: e negesion
3. W-Theorie
a) SP = 2050 — 1950 = 100 4. Induktive Statistik
b) SP=6000—0 = 6000 . Quellen
) . . %‘ &‘L‘i -X) Tabellen
> Mittlere quadratische Abweichung: 4 Lb)- %E;
e
& n =X - %X =0
s==) a-0P=—) xi-%

Verschiebungssatz

A - -
= T L(xt-2x;x + Y
3 =t - = - =
At -~ uRhx tELR Ao o R Fetonxt=tnat -5 s


ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
hhhh

ste
hhhh

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
llllz

ste
hhhh

ste
llllz


Statistik
Etschberger - 552016

> Mittlere quadratische Abweichung im Beispiel:

a) s?=1.(50%+0%+50?)
= 1. (19502 + 20002 + 2050%) — 2000? = 1666,67 R
b) s2 = 1.(20002 + 20002 +40002) Lo
= 1.(0% + 02 + 6000?) — 20007 — 8000000 -
» Standardabweichung: s = Vs2 PN EI;RQ
Im Beispiel: il f ],' , 3. W-Theorie
a) s =\/1666,67 = 40,82 150 wo w0 4. Induktive Statistik
b) s = /8000000 = 2828,43 Q

» Variationskoeffizient: V :% (maBstabsunabhéangig)
Im Beispiel:
a) V= —‘—“Z%gg =0,02 (=2%)

b) V=282833 — 141 (=2141%)
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LageStreuung = function(x) {
x=na.omit(x) # ignoriere fehlende Werte
n = length(x) # Anzahl nicht fehlender Werte

1. Einfiihrung

popV = var(x)*(n-1)/n # var() ist nicht mittl. qu. Abweichung 2. Deskriptive Statistik
return(list(mean=mean(x), Haufigkeiten
median=median(x), Lage und Streuung

; p ;
Variance=popV, onzentration

StdDev=sqrt(popV),
VarCoeff=sqrt(popV)/mean(x)))

3 Lineare Regression

mat1 = sapply(MyDatalc("Alter”,"AlterV"”,"AlterM", # sapply: pro Spalte anwenden

Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

"Geschwister”, "AnzSchuhe”, "AusgSchuhe")], o Wheene
LageStreuung) 4. Induktive Statistik

Quellen

Alter  AlterV  AlterM  Geschwister ~ AnzSchuhe  AusgSchuhe Tabellen
mean 2213 54.28 51.64 1.51 21.22 270.45
median  21.00 54.00 51.00 1.00 16.00 200.00
Variance  11.36 35.35 25.74 1.18 415.51 56333.39
StdDev 337 5.95 5.07 1.08 20.38 237.35

VarCoeff 0.15 0.11 0.10 0.72 0.96 0.88
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boxplot (AusgSchuhe ~ Geschlecht,

, .
Graphische Darstellung von coloc("mistyrose”, "lightblue"),

Lage und Streuung data=MyData, main="", las=2)

» Box: Oberer/Unterer Rand: 3. 2500 4 ° 1. Einfiihrung
bzw. 1. Quartil (io 75 bzw. 2. Deskriptive Statistik
~ ’ Hiufigkeiten
Xo,zs), 2000 4 8 lepp o S

e . . Konzentration
> Linie in Mitte: Median Zwei Merkmale
Korrelation

> Whiskers: Lange: Max./Min 1500 - Preisndizes
Wert, aber beschrankt durch o HUIEREEEED
das 1,5-fache des 1000 - o e

. . Induktive istik
Quartilsabstands (falls ° e st
" . Quell
gréBter/kleinster Wert g o

500

H Tabellen

groBeren/kleineren Abstand
von Box: Lange Whiskers
durch groBten/kleinsten Wert 01
innerhalb dieser Schranken)

> Ausreil3er: Alle Objekte
auBerhalb der Ausgaben fur Schuhe
Whisker-Grenzen

Frau - }M{mo 0o o
H[-

56



summary (MyData)

## Jahrgang Alter Groesse

##  Min. 12014 Min. :17.00  Min. :150.0

#% 1st Qu.:2014 st Qu.:20.00 1st Qu.:166.0

## Median :2015 Median :21.00 Median :172.0@

## Mean 12015  Mean 122,13 Mean 317801

## 3rd Qu.:2016  3rd Qu.:24.00  3rd Qu.:180.0

##  Max. 12016 Max. :36.00  Max. :198.0

#

## GroesseV GroesseM Geschwister

## Min. :160.0  Min. : 76.0  Min. :0.000
## 1st Qu.:175.0 1st Qu.:162.0 1st Qu.:1.000
## Median :180.0 Median :165.0 Median :1.000
##  Mean :179.1 Mean :166.2  Mean .509
## 3rd Qu.:183.0 3rd Qu.:170.0  3rd Qu 000
##  Max. 1204.0  Max. :192.0  Max. .000
## NA's 811 NA's :8

## e Essgewohnheiten Raucher

## Min. 0.0 carnivor 1420 ja @ 81
## 1st Qu.: 100.0 fruktarisch 1 nein:381
## Median : 200.0 pescetarisch: 26 NA's:208
## Mean : 270.5 vegan : 3

## 3rd Qu.: 350.0 vegetarisch : 15

#H Max. :2500.0  NA's 1205

## NA's 81

Geschlecht
Frau:389  Min.
Mann:281  1st
Medi.
Mean
3rd
Max.
NA's
Farbe
blau : 31
gelb : 5
rot 124
schwarz:333
silber : 82
weiss :195
NoteMathe
Min. :1.000
1st Qu.:2.650

2
Median :3
Mean  :3.233
3rd Qu.:4
Max. 5
NA's 1

AlterV
:38.00
Qu.:50.00
an :54.00
:54.28
Qu.:57.00  3rd Qu.:
:87.00  Max.
81 NA's
AusgKomm
Min. 8 0.0
1st Qu.: 207.5
Median : 360.0
Mean  : 458.1
3rd Qu.: 600.0
Max. :4668.0
NA's  :2

Alte
Min.
1st Qu.:
Median
Mean

Mea

MatheZufr
unzufrieden  :185
geht so 151
zufrieden 1114
sehr zufrieden: 74
NA's 1146

rM

88/
48.
51
85l
55.
:70.
81
AnzSchuhe
Min. 8
1st Qu.:
Median :

n

2.00
8.00
16.00
:21.22

3rd Qu.: 30.00
Max.

:275.00

Studiengang
BW :107
ET : 1
M @ 74
Inf : 48
WL : 59
NA's:381
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1. Einfithrung

2. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten
Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression
3. W-Theorie

4. Induktive Statistik
Quellen

Tabellen
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Boxplots

for(attribute in c("Alter”, "AlterV", "AlterM", "Geschwister”,

"AusgSchuhe”, "AusgKomm")) {
data=MyDatal, attribute]
boxplot(data, # all rows, column of attribute
col="lightblue", # fill color
lwd=3, # line width
cex=2, # character size
oma=c(1,1,2,1)

)
text(@.7,max(data), attribute, srt=90, adj=1)

o]
s o e o s
w | = 2
> < 8 E
o] £
8
. o
1
1
.
3 3 1 o
1
1

-----4000000
80
65

|

Of----

t-[_}--4000 o o

(e]e]

FH[]- - @00 o0 o

4000

3000

2000

1000

HI} - tmoa o

Statistik
Etschberger - 552016

1. Einfiihrung

2. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten
Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression
3. W-Theorie

4. Induktive Statistik
Quellen

Tabellen
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